



性启蒙，早些无妨

本报记者 杨元崇

“请在右图中用蓝色笔圈出只能被亲人、朋友触摸的部位，用红色笔圈出不能被任何人触摸的部位。”2月22日，长沙市小学三年级学生们的新课程中，多了一些他们以前从未在书本里接触到的内容。在新学期的《生命与健康常识》读本里，他们可以看到人体性器官的卡通图，还能学到如何注意隐私部位的卫生和保护。

小学三年级便开授“性教育”课程，让一些家长不禁暗自担心：是不是太早了点？孩子能接受吗？

家长有助坦然有助疑惑

2月25日，记者来到长沙师范附属小学，在《生命与健康常识》课上，小男孩面对教科书上的生理知识显得好奇，小女孩略显羞涩。说起这些新增内容，三年级的学生多都说：“以前爸爸在家里跟我讲过一些，还带我做过一次包皮手术，但爸爸讲的内容没书上的这么精彩和好看。”

这些新增内容立即引起家长和学校的关注。孩子是否需要这么早接受性教育？怎样给孩子传授性知识？这些问题始终困扰着家长和学校。

记者对长沙市和湘西州的600余名小学生家长的问卷调查显示：认为学校有必要早点开设性教育课的占60%，希望能及早教育孩子学会“性保护”。“每个人刚生下来不都是光身子吗？让孩子们早点了解有什么不好？为什么大家都谈性色变？”长沙市民李先生说。

记者在长沙师范学校附属小学与家长谈起了孩子性教育相关的话题。学生家长张先生表示：“以前对儿子的性教育也不知道怎么教。现在教科书有了这些内容，我可以大大方方的和儿子一起学习这些知识，很好啊！”

相比赞成者，一些家长看到书中介绍男女孩子身体特征的图片及文字，如“你长大以后要做爸爸/妈妈，你有男性(女性)特有的器官，它和你的眼睛、心脏一样重要，注意它的安全与卫生”等显得有些担心，这是否会过早启蒙孩子的性意识？教孩子们那些部位只能被亲人、朋友触摸，那些部位不能被任何人触摸，要是激发了孩子们的好奇心，反其道而行之怎么办呢？更有些家长认为性教育越早、孩子产生性意识就会越早，因此从来不跟孩子讨论性话题。他们反问记者，“性知识是生孩子时候才需要了解的事，孩子们现在要关心吗？”认为“有些东西水到渠成，瓜熟蒂落不要过分地去强调”。

性教育过去“似有似无”

正如他们所言，大多数70后、80后家长都生长在谈性色变的年代。在这种“含蓄”的教育方式下，他们中的大多数确实顺利地长大成人了。但因为缺少性知识最终酿成悲剧的事例，也不在少数。去年年末国家人口计生委科学技术研究所的一项数据显示，中国每年人工流产人次多达1300万，其中大学生成为高发人群，可见基础教育的缺失带来的不良影响。

按照我国教育体制，孩子在学校的性教育分为三个阶段，小学进行性生理教育，初中进行性心理教育，高中进行性道德教育。按理说，接受12年的“健康教育”后，基本可以达到教育部对青少年的性教育初衷。但事实上，却难以如愿。

“我是从哪里来的？”这个问题，几乎每个“00”后孩子都问过家长，80后家长们面对这



个简单而基础的“性常识”时，却很难给出孩子们清楚解答。大人们给出的答案五花八门，甚至啼笑皆非：你是妈妈在小河边漏虾子时候捡到的，你是外婆从观音庙里抱回来的，你是我们从医院抱回来的……

记者调查发现，不少学校对学生的“性启蒙”教育的普遍现象都是上集体课，课本也是简单的人体常识和生理知识，一学期课时不超过5节，老师不好意思讲，学生不好意思问，效果甚微。

省儿童医院心理学专家赵玉指出，由于受到饮食、社会环境的影响，孩子发育早，发育快已是普遍现实，不少五六年级的女孩已经来了月经，身体的变化会让孩子们对性有无比的好奇心，从而去寻找获知的渠道。他们获知的渠道包括录像带、电视、网络，甚至还有充斥着淫秽画面的“黄色卡通”。

记者的一位熟人曾讲过他亲身经历的一件尴尬事情，读小学三年级的女儿倩倩无意中发他们私藏的AV片光盘，于是召集几个男女同学一起观看，出于好奇，孩子竟然当场模仿起来，被下班回家的他们撞见……记者的另一位朋友辞职后，曾一段时间呆在家里没有找工作，8岁的小侄女对他说：“叔叔你去做人流啊！今天做人流，明天就可以上班。电视上就是这样说的。”

性应该让孩子早知道

过去的四十年间，从羞于启齿到公开讨论，从闭而不谈到中学课堂、小学课堂的种种尝试，中国的性教育已经经历了巨大的蜕变。但是，新的尝试和突破总是伴随着讨论甚至质疑。那么，究竟应该怎样进行性启蒙教育呢？

“性别意识在幼儿园时期就应该让孩子明白，越小的时候教育越自然，破除孩子对异性的神秘感。但现在很多幼儿园和家长并没有重视性别意识的培养，这使不少孩子缺乏‘人生第一课’的知识。”

赵玉建议，学校应该从幼儿园开始接受有计划、有明确目标的、适合孩子各个年龄段性心理发展的性健康教育。同时，学生家长也要转变观念，让孩子从小就得到正确的性教育。

赵玉说，在香港，老师会建议家长利用指导会的资源以及网上动画，和孩子一起看书，进行性教育，家长用讲故事的方式经常与孩子进行性话题的交流；在幼儿园，小朋友会学习“我的身体”认识自己；到了小学便开始有常识课，了解更多的生理知识；到了中学之后课程减少，由学校自由决定性教育的时间，一般一年一小时左右。

而不少明星对子女的性启蒙教育也值得大众参考：著名童话作家郑渊洁送给儿子12岁生日礼物竟然是一盒避孕套。他同时告诫儿子的一句话值得家长和老师借鉴：自己和别人的泳衣遮住部位不能动。更“过分”的是香港歌星张学友，他在一期电视访谈节目

中自曝：为了让女儿了解男女性别之分，孩子7岁时还和他一起洗澡。他甚至在女儿面前小便，让她知道男生“就是长得这样”。

“性启蒙”教育的关键靠家校互动

“目前由《生命与健康常识》引发的讨论是因为家长还没有这种心理准备，毕竟家长成长时所处的社会没有现在这么开放，也没有现在这么文明。所以，学校和家长的沟通很必要，争取得到家长的支持和理解，这样效果会事半功倍。”长沙青园小学的张老师对记者说。

不少专家也表示，性启蒙教育中家校互动很关键。如在日常生活中，家长就可以有意识地结合书本内容对孩子进行性启蒙教育。比如课本《身体的悄悄话》中“特别提示”的内容便与日常生活是息息相关的，“每天用清水将外阴洗干净，注意从前往后，特别要把包

皮洗干净，要用自己专属的盆和毛巾；经常要更换内裤，内裤应选用棉织品；运动或游戏时、注意保护生殖器官、避免受到意外伤害。”等等，家长没有必要大惊小怪的，而是应该对孩子加以引导，让他们养成良好的习惯。

记者问及多所学校负责人，他们表示，将按照正常的课表上好这一课，上课的方式他们或通过图解、或通过视频等等形式帮助学生学习性生理知识，让孩子们了解自己的身体发育特征和规律，使他们正确了解性知识，可以避免他们走上歧途，增强自我保护能力。

记者手记

有关性启蒙教育的讨论，其实只有两个关键词，一是时间、二是方式。也许不同的家长，对孩子的性教育有不同的看法，但只要方法得当，尽早对孩子进行性知识的普及是无妨的。但要强调的是，家长和老师在性知识普及时的态度必须是坦荡的。教师、家长对性的看法，是决定孩子性教育能否成功的关键。性教育过程中本身应心无杂念！

现在的孩子，性发育已经比以前提前了两三年，提前开设性教育课程很有必要，但是能否真的教会孩子他们这个年龄应该掌握的性知识，是否采用小班授课、分性别授课的方式，老师是否能像母亲一样与孩子拉近距离交心聊天……都是性教育课程开始时应该考虑的。教育首先要让孩子感到可以交心，而性知识迷惘时，孩子最需要可以依靠，可以交心的长辈，如果根据这个特性作为性教育的切入点，性教育的价值就能最大限度的体现了。

开学直击：校门口上演“托管”大战

本报记者 歆君

2月22日，长沙市中小学正式报到开学，各学校门口又恢复了往日的热闹。各种托管中心抓住报到这天的关键时间，在校门口上演招生大战。

当天，记者在砂子塘万博汇校区看到，近千名孩子成了各托管中心的争抢对象。他们发汽球，送铅笔，争取获得家长的关注。

记者在连日的调查中发现，今春，长沙市不少中小学校周边的托管机构都有所增加，有没有管理机关监管这些“孩子的校外乐园”？家长们对这些托管机构还存在不少疑虑。

调查：托管机构大都藏身居民区

砂子塘万博汇校区附近的数十家托管中心，是去年底新成立的。记者以孩子托管为由走进一家托管中心，发现这是一间家庭式住房，三室两厅，客厅隔成了两部分，一边放着餐具和一些饭菜；另一边和教室一样，摆着课桌。有的孩子在玩游戏，有的在练习书法，还有的孩子在“老师”的辅导下做数学作业。转了一圈下来，记者没看到任何营业执照、卫生许可证等相关证件。

天心区仰天湖小学基本被密集的住宅小区包围，很多住户在窗户上贴着或者拉了横幅，写着托管广告。一名三年级的学生说，他们班有好多在托管的同学，都在这附近。

开福区民主东街小学的学生大多是随迁进城务工人员的子女，放学后，家长没时间管他们，只好将他们送到学校附近的托管中心。记者问一家托管中心的负责人，是否会与家长签安全协议。该负责人表示，如果一定要签，那价格就不一样了。

升级：从课余寄托到多个套餐

根据相关规定，“托管中心”的服务范围只

是负责对孩子进行课余寄托和生活管理，从严格意义上讲，文化(艺术)知识的培训和辅导根本不属于托管范围。但随着托管行业迅猛发展，从最开始单为解决孩子吃饭睡觉的“午托”发展到“日托”、甚至“全托”，还增加了作业辅导、课外培训等新内容，托管中心的老师们也都有明确的分工。

砂子塘万博汇校区的方舟钢琴培训学校，不但有专门的教室和男女宿舍，还设立多间琴房。为了满足客户不同需求，该中心还设立了纯托管、托管+作业辅导、学琴+托管等多个套餐，价格从每期2400元到10000元不等。

提醒：家长应慎重选择托管中心

在记者的走访中，大多数托管中心除了有教师资格证、健康证外，都不能出示工商、卫生、消防、民政等方面的许可证。许多家长，对孩子的睡眠情况、饮食情况、个人卫生自理情况、在托作业情况甚至安全情况等，表示担忧。

“都说托管需要规范，但很难。”长沙开福区开了一家托管中心的负责人表示，她曾先后去了教育、卫生、工商、税务、交警、公安、质检、消防、物价等多个相关部门。不谈繁杂的办理流程，算下来，仅仅办理费用就高达数万元。她说，托管是新兴的行业，在家长的需求下才应运而生。然而现在的问题是，学生托管机构无法准确定位，导致出现每个部门都可以管，但没有哪一个部门真正管起来的现象。

她建议，“由政府来协调各个部门，制定行业标准，建立准入机制，明确有关部门的职责。最终交由社区来对辖区内的托管中心进行监管，使其规范化、制度化。这样既可让学生得到优质服务，家长也可以安心工作。”